

Comune di Pombia



Regione Piemonte Provincia di Novara

LAVORI PUBBLICI

P.zza Martiri della Libertà 1 – 28050 Pombia (NO) Tel. 0321.95333 (int. 410) Fax 0321.95396 pec ufficioprotocollo@comunedipombia.legalmail.it

Sommario

LETTERA DI INVITO - DISCIPLINARE DI GARA

1. PREMESSE	2
2. DOCUMENTAZIONE DI GARA, CHIARIMENTI E COMUNICAZIONI	2
3. OGGETTO DEI LAVORI, DURATA E IMPORTO	3
4. SOGGETTI AMMESSI ALLA GARA	4
5. REQUISITI DI PARTECIPAZIONE	4
6. GARANZIA PROVVISORIA	6
7. TERMINE E MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA	6
8. CRITERI E MODALITÀ DI AGGIUDICAZIONE	7
9. PRESENTAZIONE E SOTTOSCRIZIONE DEI DOCUMENTI DI GARA	9
10. SOCCORSO ISTRUTTORIO	10
11. COMMISSIONE GIUDICATRICE	11
12. SVOLGIMENTO OPERAZIONI DI GARA, ESAME DOCUMENTAZIONE E APERTURA DELLE OFFERTE	11
13. VERIFICA ANOMALIE DELLE OFFERTE	13
14. AGGIUDICAZIONE DELL'APPALTO E STIPULA DEL CONTRATTO	13
15. DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE	14
16 TRATTAMENTO DEL DATI DEDCONALI	1./

LETTERA DI INVITO - DISCIPLINARE DI GARA

PROGETTO DEFINITIVO/ESECUTIVO CUP: G77B22000120004 - CIG 9385197D8F

PROCEDURA NEGOZIATA, AI SENSI DEL COMBINATO DISPOSTO DELL'ART. 63 DEL D.LGS. 50/2016 E DELL'ART. 1, C. 2 LETT. B), DELLA L.120/2020, CON IL CRITERIO DELL'OFFERTA ECONOMICAMENTE PIÙ VANTAGGIOSA, ART. 61 E 95 DEL D.LGS 50/2016, DA ESPERIRE TRAMITE RDO EVOLUTA SUL MERCATO ELETTRONICO DELLA PA PIATTAFORMA MEPA — WWW.ACQUISTINRETEPA.IT., TENUTO CONTO DELL'ART. 58 DEL D.LGS 50/2016.

1. PREMESSE

Con la presente, codesto spettabile Operatore economico è invitato a presentare offerta per l'affidamento dei lavori in oggetto, come di seguito meglio specificato.

Con determina a contrarre n.63UT del 11/10/2022 il Comune di Pombia ha stabilito di procedere all'affidamento dei lavori in oggetto, mediante procedura negoziata, ai sensi del combinato disposto dell'art. 63 del d.lgs. 50/2016 e dell'art. 1, c. 2 lett. b), della legge n.120/2020, con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa, art.61 e 95 del d.lgs. n. 50/2016, da esperire tramite RDO evoluta sul mercato elettronico della PA piattaforma Mepa — www.acquistinretepa.it., tenuto conto dell'art. 58 del d.lgs. n. 50/2016 – Codice dei contratti pubblici (in seguito: Codice).

Il luogo di svolgimento dei lavori è il Comune di Pombia – Palestra Comunale sita in via Roma n.7.

Codice Unico di Progetto: CUP G77B22000120004

Codice identificativo Gara: CIG 9385197D8F

Il Responsabile Unico del Procedimento di gara RUP, ai sensi dell'art. 31 del Codice, è l'Arch. Ermini Burghiner Mario.

2. DOCUMENTAZIONE DI GARA, CHIARIMENTI E COMUNICAZIONI

2.1 DOCUMENTI DI GARA

La documentazione di gara comprende:

Documentazione Amministrativa

- ✓ Modello A Istanza di partecipazione e Dichiarazione a corredo dell'offerta (soggetti art. 80 c.3 d.lgs. n. 50/16);
- ✓ Modello B Dichiarazione presa visione e accettazione elaborati;
- ✓ Modello C Dichiarazione di offerta economica; In caso di discordanza tra offerta inserita a Sistema e Modello C prevale il dato indicato a Sistema.
- ✓ Modello D Dichiarazione di eventuali proposte di cui agli elementi e sub-elementi di valutazione per l'attribuzione di punteggio tecnico
- ✓ Documento unico di Gara Europeo (**DGUE**) di cui all'art. 85 del Codice, nella versione pubblicata sulla GU Serie generale n. 174 del 27.07.2016 (scaricabile dal link: http://www.mit.gov.it/comunicazione/news/documento-di-gara-unico-europeo-dgue)
- ✓ PassOE rilasciato da ANAC nell'ambito del sistema AVCPass (CIG: 9385197D8F)
- ✓ Altri documenti (certificazioni, qualifiche, ecc.)

Offerta economica

L'Offerta Economica dovrà riportare la percentuale di ribasso offerto sull' importo posto a base di gara per l'esecuzione dei lavori, secondo le modalità e gli importi indicati al punto 3.

La procedura di gara di cui al presente disciplinare verrà espletata in modalità telematica, ai sensi dell'art. 58 del d.lgs. n.50/2016, sul Portale <u>www.acquistinretepa.it</u> di CONSIP S.p.A., sezione MePA, sotto forma di RdO evoluta.

2.2 CHIARIMENTI

Eventuali informazioni e chiarimenti relativi alla gara potranno essere richiesti al Responsabile del procedimento di gara mediante proposizione di quesiti scritti da trasmettere mediante l'apposita funzione "Richiesta chiarimenti" della RDO.

Le richieste di chiarimenti devono essere formulate esclusivamente in lingua italiana. <u>Non sono ammessi</u> chiarimenti telefonici.

Ai sensi dell'art. 74 comma 4 del Codice le risposte alle richieste di chiarimenti o eventuali ulteriori informazioni sostanziali in merito alla presente procedura, <u>se richieste in tempo utile</u>, verranno fornite almeno sei giorni prima della scadenza del termine fissato per la presentazione delle offerte ovvero **entro il 21/10/2022.**

La risposta sarà visibile solo all'Operatore Economico destinatario del messaggio, ma in ogni caso sarà pubblicata in forma anonima all'indirizzo internet <u>www.comune.pombia.no.it</u> - Pagina Amministrazione trasparente, sezione "Bandi di gara e contratti", per renderla nota a tutti i partecipanti alla procedura. Tali risposte formeranno parte integrante e sostanziale della documentazione di gara.

Si informa che per quanto riguarda gli ulteriori obblighi vigenti in materia di pubblicità e trasparenzasi rinvia al profilo del committente: www.comune.pombia.no.it.

2.3 COMUNICAZIONI

Con l'accesso alla RDO sul Portale <u>www.acquistinretepa.it</u>, ciascun Concorrente elegge automaticamente domicilio nell'apposita area "Comunicazioni" della RDO on line ad esso riservata.

Per quanto attiene, in particolare, le comunicazioni di cui all'articolo 76 comma 5 del Codice, si precisa che la Stazione appaltante si riserva comunque di effettuare tali comunicazioni via PEC, senza utilizzo dell'area "Comunicazioni" funzioni "messaggi" e "notifiche" della RDO on line, facendo riferimento all'indirizzo PEC indicato dai concorrenti in sede di registrazione al Portale.

Eventuali modifiche dell'indirizzo PEC associato all'utenza utilizzata sul Portale <u>www.acquistinretepa.it</u> dovranno essere tempestivamente apportate alla propria utenza; diversamente la Stazione Appaltante declina ogni responsabilità per il tardivo o mancato recapito delle comunicazioni.

In caso di raggruppamenti temporanei, GEIE, aggregazioni di rete o consorzi ordinari, anche se nonancora costituiti formalmente, la comunicazione recapitata al mandatario/capofila si intende validamente resa a tutti gli operatori economici raggruppati, aggregati o consorziati.

In caso di consorzi di cui all'art. 45 comma 2 lett. b e c del Codice, la comunicazione recapitata al consorzio si intende validamente resa a tutte le consorziate.

In caso di avvalimento, la comunicazione recapitata all'offerente si intende validamente resa a tuttigli operatori economici ausiliari.

3. OGGETTO DEI LAVORI, DURATA E IMPORTO

I lavori consistono nel **RIFACIMENTO DEGLI SPOGLIATOI DELLA PALESTRA COMUNALE** della Palestra Comunale del Comune di Pombia (NO) sita in via Roma n. 7.

La descrizione del lavoro, le condizioni contrattuali e le modalità di svolgimento dello stesso consiste essenzialmente nella:

- Demolizione dei tavolati esistenti;
- Rimozione dei rivestimenti in piastrelle;
- Rimozione dei pavimenti e demolizione delle caldane;
- Rimozione degli impianti elettrici e ed idraulici;
- Rimozione dei sanitari;
- Realizzazione di nuovi divisori interni e dei relativi intonaci;
- Realizzazione di nuovi impianti elettrici ed idraulici
- Posa di nuovi pavimenti e rivestimenti murari;
- Tinteggiature interne.

ed è meglio specificata nel capitolato speciale di appalto e nella documentazione tecnica relativa al progetto allegati alla documentazione di gara.

L'importo complessivo dei lavori ammonta ad € 78.408,25 (Euro settantottomilaquattrocentootto/25) oltre IVA, di cui € 77.908,25 (Euro settantasettemilanovecentootto/25) soggetti a ribasso d'asta ed € 500,00 (Euro cinquecento/00) per oneri per la sicurezza non soggetti a ribasso, determinato ai sensi dell'art.35 del d.lgs. n.50/2016.

Al fine del rilascio del C.E.L. (Certificato di Esecuzione Lavori) ai sensi e per gli effetti degli articoli 85 comma 2 e 86 comma 1 del d.P.R. n. 207 del 2010, si attesta che i lavori in oggetto, ai sensi dell'allegato a) al d.P.R. n. 207/2010 (art. 61 del d.P.R. n. 207/2010), appartengono alla categoria OG1 classifica I (o superiore).

I lavori dovranno essere completati entro 60 (sessanta) giorni naturali, successivi e continuativi dalla data del verbale di consegna dei lavori.

I lavori sono finanziati parte con fondi comunali e parte con finanziamento pubblico della Regione Piemonte relativo alla I.r. 23/2020 "LINEE DI INTERVENTO PER IMPIANTISTICA SPORTIVA 2021/2022" come da determinazione Dirigenziale n.195 del 02/08/2022 pubblicata sul B.U.R. n.31 del 04/08/2022.

4. SOGGETTI AMMESSI ALLA GARA

Sono ammessi a partecipare alla gara gli operatori economici che a seguito di manifestazione di interesse di cui alla propria determinazione n.50UT del 30/08/2022 sono stati estratti, giusto verbale di estrazione redatto in data 19/09/2022.

5. REQUISITI DI PARTECIPAZIONE

I concorrenti, a **pena di esclusione**, devono essere in possesso dei requisiti previsti nei commi seguenti. I documenti richiesti agli operatori economici ai fini della dimostrazione dei requisiti devono essere trasmessi mediante AVCpass in conformità alla delibera ANAC n. 157 del 17 febbraio2016 [ai sensi degli articoli 81 commi 1 e 2 nonché 216 comma 13 del Codice, le stazioni appaltantie gli operatori economici utilizzano la banca dati AVCPass istituita presso ANAC per la comprova deirequisiti].

Ai sensi dell'art. 59 comma 4 lett. b) del Codice, sono inammissibili le offerte prive della qualificazione richiesta dal presente disciplinare.

5.1 REQUISITI DI ORDINE GENERALE

Non trovarsi in alcuna delle clausole di esclusione di cui all'art. 80 del Codice e in ogni altra situazioneche possa determinare l'esclusione dalla gara e/o l'incapacità a contrattare con la pubblica amministrazione.

5.2 REQUISITI DI IDONEITA' TECNICA, PROFESSIONALE ED ECONOMICO-FINANZIARIA

Per essere ammessi alla gara le imprese devono documentare, certificare o attestare il possesso dei requisiti di idoneità tecnica, professionale ed economico-finanziaria, a pena di esclusione secondo quanto previsto dagli artt. 83, 84, 86 del Codice.

Qualora l'importo della categoria sia inferiore ad € 150.000,00 il concorrente potrà dimostrare il possesso dei requisiti ai sensi dell'art.90 del d.P.R. 207/2010. (Nel caso di imprese siano già in possesso dell'attestazione SOA relativa ai lavori da eseguire, non è richiesta ulteriore dimostrazione circa il possesso dei requisiti.)

5.3 INDICAZIONI PER I RAGGRUPPAMENTI TEMPORANEI, CONSORZI ORDINARI, AGGREGAZIONI DI IMPRESE DI RETE, GEIE

N.B.: nei raggruppamenti temporanei, la mandataria deve, in ogni caso, possedere i requisiti ed eseguire le prestazioni in misura maggioritaria ai sensi dell'art. 83 comma 8 del Codice.

La mandataria di un raggruppamento temporaneo di imprese di tipo verticale, ai sensi dell'art. 48, comma 2 del Codice, esegue le prestazioni indicate come principali, anche in termini economici, le mandanti quelle indicate come secondarie.

I soggetti di cui all'art. 45 comma 2 lett. d), e), f) e g) del Codice devono possedere i requisiti di partecipazione di cui all'art.83 del Codice da ciascuna delle imprese raggruppate/raggruppande o consorziate/consorziande o GEIE e da ciascuna delle imprese aderenti al contratto di rete indicate come esecutrici e, dalla rete medesima nel caso in cui questa abbia soggettività giuridica.

Nel caso di raggruppamento, il requisito relativo alla capacità tecnica e professionale deve essere posseduto in misura maggioritaria dall'impresa mandataria.

5.4 INDICAZIONI PER I CONSORZI DI COOPERATIVE E DI IMPRESE ARTIGIANE E I CONSORZI STABILI

I soggetti di cui all'art. 45 comma 2, lett. b) e c) del Codice devono possedere i requisiti di partecipazione di cui all'art.83 del Codice secondo quanto stabilito dall'art. 47 del Codice.

5.5 AVVALIMENTO

Ai sensi dell'art. 89 del Codice, l'operatore economico, singolo o associato ai sensi dell'art. 45 del Codice, può dimostrare il possesso dei requisiti di carattere economico, finanziario, tecnico e professionale di cui all'art. 83 comma 1 lett. b) e c) del Codice avvalendosi dei requisiti di altri soggetti, anche partecipanti al raggruppamento.

Non è consentito l'avvalimento per la dimostrazione dei requisiti generali e di idoneità professionale [ad esempio: iscrizione alla CCIAA oppure a specifici Albi].

Ai sensi dell'art. 89 comma 1 del Codice, il contratto di avvalimento contiene, a pena di nullità, la specificazione dei requisiti forniti e delle risorse messe a disposizione dall'ausiliaria.

Il concorrente e l'ausiliaria sono responsabili in solido nei confronti della stazione appaltante in relazione alle prestazioni oggetto del contratto.

È ammesso l'avvalimento di più ausiliarie. L'ausiliaria non può avvalersi a sua volta di altro soggetto.

Ai sensi dell'art. 89 comma 7 del Codice, a pena di esclusione, non è consentito che l'ausiliaria presti avvalimento per più di un concorrente e che partecipino alla gara sia l'ausiliaria che l'impresa che si avvale dei requisiti.

Nel caso di dichiarazioni mendaci si procede all'esclusione del concorrente e all'escussione della garanzia ai sensi dell'art. 89 comma 1 ferma restando l'applicazione dell'art. 80 comma 12 del Codice.

Ad eccezione dei casi in cui sussistano dichiarazioni mendaci, qualora per l'ausiliaria sussistano motivi obbligatori di esclusione o laddove essa non soddisfi i pertinenti criteri di selezione, la stazione appaltante impone, ai sensi dell'art. 89 comma 3 del Codice, al concorrente di sostituire l'ausiliaria.

In qualunque fase della gara sia necessaria la sostituzione dell'ausiliaria, la commissione comunica l'esigenza al RUP, il quale richiede per iscritto, secondo le modalità di cui al presente disciplinare, al concorrente la sostituzione dell'ausiliaria, assegnando un termine congruo per l'adempimento, decorrente dal ricevimento della richiesta. Il concorrente, entro tale termine, deve produrre i documenti dell'ausiliaria subentrante (nuove dichiarazioni di avvalimento da parte del concorrente, il DGUE della nuova ausiliaria nonché il nuovo contratto di avvalimento). In caso di inutile decorso del termine, ovvero in caso di mancata richiesta di proroga del medesimo, la stazione appaltante procede all'esclusione del concorrente dalla procedura.

È sanabile, mediante soccorso istruttorio, la mancata produzione della dichiarazione di avvalimento o del contratto di avvalimento, a condizione che i citati elementi siano preesistenti e comprovabili con documenti di data certa, anteriore al termine di presentazione dell'offerta.

La mancata indicazione dei requisiti e delle risorse messi a disposizione dall'impresa ausiliaria non è sanabile in quanto causa di nullità del contratto di avvalimento.

5.6 SUBAPPALTO

Non è ammesso il subappalto.

6. GARANZIA PROVVISORIA

L'offerta è corredata, a pena di esclusione, da una garanzia provvisoria, come definita dall'art. 93 del Codice, pari al 2% del prezzo base dell'appalto, e pertanto € 1.558,17 (Euro millecinquecentocinquantotto/17), salvo quanto previsto all'art. 93 comma 7 del Codice.

Ai sensi dell'art. 93 comma 6 del Codice, la garanzia provvisoria copre la mancata sottoscrizione delcontratto, dopo l'aggiudicazione, dovuta ad ogni fatto riconducibile all'affidatario o all'adozione di informazione antimafia interdittiva emessa ai sensi degli articoli 84 e 91 del decreto legislativo 6 settembre 2011, n.159; la garanzia è svincolata automaticamente al momento della sottoscrizione del contratto.

La garanzia provvisoria copre, ai sensi dell'art. 89 comma 1 del Codice, anche le dichiarazioni mendaci rese nell'ambito dell'avvalimento.

L'offerta è corredata, altresì, da una dichiarazione di impegno, da parte di un istituto bancario o assicurativo o altro soggetto di cui all'art. 93 comma 3 del Codice, anche diverso da quello che ha rilasciato la garanzia provvisoria, a rilasciare garanzia fideiussoria definitiva ai sensi dell'articolo 93 comma 8 del Codice, qualora il concorrente risulti affidatario. Tale dichiarazione di impegno non è richiesta alle microimprese, piccole e medie imprese e ai raggruppamenti temporanei o consorzi ordinari esclusivamente dalle medesime costituiti.

La garanzia provvisoria è costituita, a scelta del concorrente:

- a. in titoli del debito pubblico garantiti dallo Stato depositati presso una sezione di tesoreria provinciale o presso le aziende autorizzate, a titolo di pegno, a favore della stazione appaltante; il valore deve essere al corso del giorno del deposito;
- b. fideiussione bancaria o assicurativa a favore del Comune di Pombia rilasciata da imprese bancarie o assicurative che rispondano ai requisiti di cui all'art. 93 comma 3 del Codice. In ogni caso, la garanzia fideiussoria è conforme allo schema tipo di cui all'art. 103 comma 9 del Codice.
 - Nell'ipotesi di partecipazione alla gara di associazioni temporanee di concorrenti, consorzi di concorrenti di cui all'art. 2602 c.c., la garanzia fidejussoria deve essere, a pena di esclusione, intestata a tutte le imprese partecipanti al raggruppamento.
 - In caso di partecipazione in Raggruppamento temporaneo di concorrenti o consorzio ordinario di tipo orizzontale, per poter usufruire del beneficio previsto dall'art. 93 comma 7 del Codice, la certificazione di qualità dovrà essere posseduta da ciascuna delle imprese raggruppate o consorziate, pena l'esclusione dalla gara.

7. TERMINE E MODALITÀ DI PRESENTAZIONE DELL'OFFERTA

La gara in oggetto verrà espletata in modalità completamente telematica attraverso la piattaformatelematica Mepa "Mercato elettronico della pubblica amministrazione" ex art.58 del d.lgs. n.50/2016.

Non saranno ammesse offerte presentate in modalità cartacea o via PEC.

Per partecipare alla gara i concorrenti che hanno espresso la volontà di partecipare alla gara mediante la manifestazione di interesse e che sono risultati estratti, giusto verbale di sorteggio del 19/09/2022, dovranno caricare l'offerta nel sito del Mercato elettronico della pubblica amministrazione, rispondendo alla RDO alla quale sono stati invitati a partecipare.

Le Ditte dovranno caricare l'offerta non più tardi delle **ore 18.00 del giorno 27/10/2022**, mediante le modalità indicate nella RDO, ex art.61 comma 4 del d.lgs. n.50/2016.

8. CRITERI E MODALITÀ DI AGGIUDICAZIONE

L'aggiudicazione avverrà con il criterio dell'offerta economicamente più vantaggiosa, ai sensi dell'art. 95 del Codice, stabilendo gli elementi di valutazione dell'offerta, pertinenti alla natura, all'oggetto e alle caratteristiche del contratto, e precisando la ponderazione relativa attribuita a ciascuno di essi.

L'aggiudicazione avverrà a favore dell'offerta economicamente più vantaggiosa, per un punteggio massimo

1) Offerta Tecnica (Capacità tecnico- organizzative) – il punteggio massimo attribuibile è 30/100;

L'offerta tecnica deve essere redatta secondo il **Modello E allegato** descrivendo sinteticamente eventuali proposte di cui agli elementi e sub-elementi di valutazione e rispettare le caratteristiche minime stabilite nel disciplinare di gara, pena l'esclusione dalla procedura di gara, nel rispetto del principio di equivalenza di cui all'art. 68 del Codice.

L'offerta tecnica deve, a pena di esclusione dalla gara, essere sottoscritta con firma digitale dal Titolare dell'Impresa individuale, Legale Rappresentante della Società, di consorzi artigiani, cooperativi, stabili, di consorzi e raggruppamenti già costituiti. In caso di raggruppamento o consorzi di operatori economici non ancora costituiti, la documentazione tecnica dovrà essere sottoscritta con firma digitale dai Titolari o Legali Rappresentanti di tutti gli operatori temporaneamente raggruppati/consorziati e nel caso di consorzio non ordinario da tutte le imprese adibite all'esecuzione delle prestazioni, nonché dal consorzio stesso.

Nel caso in cui il concorrente ritenesse che parti della propria offerta tecnica con riferimento a marchi, knowhow, brevetti, ecc. siano da considerarsi rientranti nella sfera di riservatezza dell'Impresa per la tutela dei propri interessi professionali, industriali, commerciali, dovrà fornire **motivata e comprovata** dichiarazione specificando chiaramente quali sono tali informazioni da sottrarre ad eventuali successive richieste di accesso agli atti. In mancanza di tale dichiarazione, il diritto di accesso alla documentazione presentata sarà consentito senza alcuna esclusione a tutti i concorrenti partecipanti alla gara secondo i termini previsti dalla legge. Si fa inoltre presente che ai sensi del comma 6 dell'art. 53 del Codice sarà comunque consentito,anche nel caso in cui sia stata fornita la suddetta dichiarazione, l'accesso al concorrente che lo chieda in vista della difesa in giudizio dei propri interessi.

Con la presente disposizione di gara si intende assolto l'obbligo di comunicazione di cui all'art. 3del d.P.R. n.184/2006 e con la sopraindicata specificazione da parte dell'Impresa si intendeesercitata la facoltà di cui al comma 2 del citato articolo.

2) Offerta Economica – punteggio massimo attribuibile è di 70/100

L'offerta economica dovrà contenere la seguente documentazione, oltre l'Offerta economica di Sistema predisposta automaticamente dal Sistema Mepa:

- 1. una dichiarazione compilata utilizzando il Modulo D allegato al presente disciplinare di gara e contenente:
 - ✓ Percentuale di ribasso sull'importo a base di € 78.408,25 (Euro gara pari oltre settantottomilaquattrocentootto/25) di IVA, cui € 77.908,25 (Euro settantasettemilanovecentootto/25) soggetti a ribasso d'asta ed € 500,00 (Euro cinquecento/00).

Verranno prese in considerazione fino a tre cifre decimali.

L'offerta economica deve essere espressa in cifre e in lettere. In caso di discordanza prevale l'offerta più favorevole per la stazione appaltante.

All'interno della offerta economica potranno essere inserite le eventuali giustificazioni relativealla stessa.

- ✓ la stima dei costi aziendali relativi alla salute ed alla sicurezza sui luoghi di lavoro di cui all'art. 95 comma 10 del Codice. Detti costi relativi alla sicurezza connessi con l'attività d'impresa dovranno risultare congrui rispetto all'entità e le caratteristiche delle prestazioni oggetto dell'appalto
- ✓ la stima dei costi della manodopera, ai sensi dell'art. 95 comma 10 del Codice

La dichiarazione contenente l'offerta economica, a pena di esclusione, è sottoscritta digitalmente dal Titolare dell'Impresa individuale, Legale Rappresentante della Società, di consorzi artigiani, cooperativi, stabili, di consorzi e raggruppamenti già costituiti. In caso di raggruppamento o consorzi di operatori economici non ancora costituiti, l'offerta dovrà essere sottoscritta con firma digitale dai Titolari o Legali Rappresentanti di tutti gli operatori temporaneamente raggruppati/consorziati e nel caso di consorzio non ordinario da tutte le imprese adibite all'esecuzione delle prestazioni, nonché dal consorzio stesso.

Non sono ammesse offerte in aumento.

La Commissione, a suo insindacabile giudizio, in seduta riservata, valuterà:

✓ le <u>offerte tecniche</u> presentate, esprimendo, in base ad un giudizio di merito qualitativo attribuendo un punteggio variabile da 0 a 10 secondo la TABELLA GIUDIZI e ad elementi e sub-elementi di valutazione di cui alle seguenti tabelle:

TABELLA GIUDIZI		
Giudizio	Punteggio	
Ottimo	10	
Più che buono	9	
Buono	8	
Più che sufficiente	7	
Sufficiente	6	
Non completamente adeguato	5	
Limitato	4	
Molto limitato	3	
Minimo	2	
Appena valutabile	1	
Non valutabile	0	

	Parametro valutazione	Punteggio
	Pregio tecnico ed estetico dei materiali edili impiegati	
a.	(possibili soluzioni architettoniche migliorative e/o integrative rispetto al progetto esecutivo, con particolare attenzione all'utilizzo di materiali ecocompatibili certificati)	5
	Piano di manutenzione migliorativo	
b.	(possibili soluzioni migliorative rispetto all'elaborato del progetto esecutivo, di durata almeno biennale, con oneri a totale carico dell'appaltatore)	5
	Organizzazione dei lavori	
C.	(possibili proposte che modifichino in meglio l'organizzazione dei lavori fatta dalla stazione appaltante. L'organizzazione è finalizzata ad arrecare il meno possibile disagio ai fruitori della palestra comunale in quanto i lavori interesseranno i bagni della palestra comunale)	5
	Riduzione dei tempi di esecuzione dei lavori	
d.	(possibile proposta di riduzione dei tempi di esecuzione dei lavori rispetto al cronoprogramma definito in sede di progettazione)	5
	Fornitura arredamento palestra (panche spogliatoi, appendiabiti, etc.)	
e.	(saranno privilegiate offerte che prevedano la fornitura di arredamento per i nuovi spogliatoi)	5
	Fornitura accessori bagni palestra (asciuga capelli, dosa sapone, etc.)	5
	(saranno privilegiate offerte che prevedano la fornitura di accessori per i nuovi bagni)	
	TOTALE	30

Il punteggio delle singole proposte di gestione del servizio viene calcolato sulla base della seguente formula:

giudizio assegnato X	punteggio massimo della singola proposta
giudizio mas	ssimo assegnabile

✓ Le <u>offerte economiche</u> presentate verranno aperte in seduta pubblica dopo l'attribuzione del punteggio tecnico secondo il seguente criterio:

al partecipante, fra quelli ammessi, che avrà presentato il maggior ribasso e che, di conseguenza, avrà offerto il costo dei lavori più basso, sono attribuiti 70 punti; il punteggio agli altri partecipanti è calcolato in modo direttamente proporzionale al ribasso offerto, rispetto a quello massimo, secondo la seguente formula: P=(A x C):B

	(A) Ribasso preso in considerazione X (C) punteggio massimo prefissato (70)
(P) Punteggio=	
	(B) Maggior ribasso offerto

Per l'attribuzione del punteggio, se necessario, si calcolerà fino alla terza cifra dopo la virgola. Sarà ritenuta più vantaggiosa l'offerta che avrà ottenuto in sede di valutazione il punteggio più elevato.

Non sono ammesse offerte in aumento od offerte con riserve, condizioni parziali, espressi in modo indeterminato o comunque non conformi alle indicazioni del bando di gara, del capitolato speciale o che fanno riferimento ad altra offerta propria o di altri.

Gli operatori economici, su richiesta della stazione appaltante, sono tenuti a fornire spiegazioni sul prezzo o sui costi proposti nelle offerte se queste appaiono anormalmente basse, sulla base di un giudizio tecnico sulla congruità, serietà, sostenibilità e realizzabilità dell'offerta. Si procederà alla valutazione della congruità delle offerte e si determinerà l'offerta anomala ai sensi dell'art. 97 del d.lgs. n.50/2016.

L'aggiudicazione sarà effettuata a favore del concorrente che avrà ottenuto il punteggio più alto, sommando il punteggio ottenuto per la parte tecnica al punteggio ottenuto per la parte economica.

La Commissione Giudicatrice si riserva di aggiudicare la gara, anche in caso di una sola offerta, purché valida ed economicamente vantaggiosa.

9. PRESENTAZIONE E SOTTOSCRIZIONE DEI DOCUMENTI DI GARA

La documentazione di gara di cui al punto 2.1 dovrà essere redatta secondo i modelli predisposti dagli uffici comunali, sottoscritta digitalmente dal Titolare o Legale Rappresentante dell'operatore economico corredata da copia del documento di identità del sottoscrittore, e presentata secondo le seguenti modalità:

- Compilazione e caricamento del fac-simile di sistema;
- Compilazione e caricamento della documentazione amministrativa ed economica:
 - ✓ Modello A Istanza di partecipazione e Dichiarazione a corredo dell'offerta (soggetti art. 80 c.3 d.lgs. 50/16);
 - ✓ Modello B Dichiarazione presa visione e accettazione elaborati;
 - ✓ Modello C Dichiarazione di offerta economica;
 - In caso di discordanza tra offerta inserita a Sistema e Modello C prevale il dato indicato a Sistema.
 - ✓ **Modello D** Dichiarazione di eventuali proposte di cui agli elementi e sub-elementi di valutazione per l'attribuzione di punteggio tecnico
 - ✓ Documento unico di Gara Europeo (**DGUE**) di cui all'art. 85 del Codice, nella versione pubblicata sulla GU Serie generale n. 174 del 27.07.2016 (scaricabile dal link: http://www.mit.gov.it/comunicazione/news/documento-di-gara-unico-europeo-dgue)
 - ✓ PassOE rilasciato da ANAC nell'ambito del sistema AVCPass (CIG: 9385197D8F)
 - ✓ Altri documenti:
 - garanzia provvisoria, come specificato all'art.6 del presente disciplinare
 - dichiarazione di impegno, come specificato all'art.6 del presente disciplinare
 - CAPITOLATO SPECIALE DI APPALTO debitamente sottoscritto digitalmente, a pena di esclusione, dal Legale Rappresentante della ditta concorrente per accettazione delle condizioni in esso contenute. In caso di raggruppamento o consorzio non ancora costituito, il capitolato deve essere firmato da tutti gli operatori economici appartenenti al raggruppamento.
 - DICHIARAZIONE BANCARIA, rilasciata da almeno due Istituti bancari o Intermediari autorizzato ai sensi del d.lgs. n.385/93, la quale attesti che l'impresa ha sempre fatto fronte ai suoi impegni con regolarità e puntualità. Nel caso di imprese raggruppate, raggruppande ovvero consorziate ciascuna delle imprese dovrà presentare almeno due dichiarazioni bancarie.
 - EVENTUALE CONTRATTO DI AVVALIMENTO
 - DOCUMENTO PASSOE rilasciato dal servizio AVCPASS.

digitalmente ".p7m".

Nel caso di partecipazione di raggruppamenti temporanei di imprese già costituiti, alla relativa domandadovrà essere allegato il mandato collettivo irrevocabile con rappresentanza conferito alla mandataria. Nel caso di partecipazione di consorzi, alla domanda dovrà essere allegato l'atto costitutivo del consorzio. La predetta documentazione dovrà essere prodotta in originale o in copia autentica ai sensi del d.P.R. n. 445/2000.

Nel caso di raggruppamenti temporanei o consorzi non ancora costituiti, la domanda deve essere sottoscritta dai Legali Rappresentanti di tutti gli operatori economici che costituiranno il raggruppamentoo consorzi ordinari non ancora costituiti;

I consorzi devono indicare nella domanda di partecipazione, sempre a pena di esclusione, per quali consorziati concorrono e, per ciascuno di essi, quali servizi essi saranno chiamati a svolgere.

10. SOCCORSO ISTRUTTORIO

Le carenze di qualsiasi elemento formale della domanda, con esclusione di quelle afferenti all'offertaeconomica e all'offerta tecnica, possono essere sanate attraverso la procedura di soccorso istruttorio di cui all'art. 83 comma 9 del Codice.

L'irregolarità essenziale è sanabile laddove non si accompagni ad una carenza sostanziale del requisito alla cui dimostrazione la documentazione omessa o irregolarmente prodotta era finalizzata. La successiva correzione o integrazione documentale è ammessa laddove consenta di attestare l'esistenza di circostanze preesistenti, vale a dire requisiti previsti per la partecipazione e documenti/elementi a corredo dell'offerta. Nello specifico valgono le seguenti regole:

- ✓ il mancato possesso dei prescritti requisiti di partecipazione <u>non è sanabile</u> mediante soccorso istruttorio e determina l'esclusione dalla procedura di gara;
- √ l'omessa o incompleta nonché irregolare presentazione delle dichiarazioni sul possesso dei requisiti di partecipazione e ogni altra mancanza, incompletezza della domanda, ivi compreso il difetto di sottoscrizione, sono sanabili, ad eccezione delle false dichiarazioni;
- ✓ la mancata produzione della dichiarazione di avvalimento o del contratto di avvalimento, può essereoggetto di soccorso istruttorio solo se i citati elementi erano preesistenti e comprovabili con documenti di data certa anteriore al termine di presentazione dell'offerta;
- ✓ la mancata presentazione di elementi a corredo dell'offerta (es. garanzia provvisoria e impegno del fideiussore) ovvero di condizioni di partecipazione gara (es. mandato collettivo speciale o impegno a conferire mandato collettivo), entrambi aventi rilevanza in fase di gara, sono sanabili, solo se preesistenti e comprovabili con documenti di data certa, anteriore al termine di presentazione dell'offerta;
- ✓ la mancata presentazione di dichiarazioni e/o elementi a corredo dell'offerta, che hanno rilevanza in fase esecutiva (es. dichiarazione delle parti del servizio/fornitura ai sensi dell'art. 48, comma 4 delCodice) sono sanabili.

Ai fini della sanatoria la stazione appaltante assegna al concorrente un congruo termine, non superiore a dieci giorni, perché siano rese, integrate o regolarizzate le dichiarazioni necessarie, indicando il contenuto e i soggetti che le devono rendere.

Ove il concorrente produca dichiarazioni o documenti non perfettamente coerenti con la richiesta, la stazione appaltante può chiedere ulteriori precisazioni o chiarimenti, fissando un termine perentorio a pena di esclusione.

In caso di inutile decorso del termine, la stazione appaltante procede all'esclusione del concorrente dalla procedura.

Al di fuori delle ipotesi di cui all'articolo 83 comma 9 del Codice è facoltà della stazione appaltanteinvitare, se necessario, i concorrenti a fornire chiarimenti in ordine al contenuto dei certificati, documenti e dichiarazioni presentati.

11. COMMISSIONE GIUDICATRICE

La commissione giudicatrice è nominata, ai sensi dell'art. 77 del d.lgs. n.50/2016, dopo la scadenza del termine per la presentazione delle offerte ed è composta da un numero dispari pari a n. 3 membri, esperti nello specifico settore cui si riferisce l'oggetto del contratto. In capo ai commissari non devono sussistere cause ostative alla nomina. A tal fine i medesimi rilasciano apposita dichiarazione alla stazione appaltante.

La commissione giudicatrice è responsabile della valutazione delle offerte tecniche ed economiche dei concorrenti e fornisce ausilio al RUP nella valutazione della congruità delle offerte tecniche (cfr.Linee guida n. 3 del 26 ottobre 2016).

La stazione appaltante pubblica, sul profilo del committente, nella sezione "amministrazione trasparente" la composizione della commissione giudicatrice e i curricula dei componenti, ai sensi dell'art. 29 comma 1 del Codice.

12.SVOLGIMENTO OPERAZIONI DI GARA, ESAME DOCUMENTAZIONE E APERTURADELLE OFFERTE:

L'attività della commissione giudicatrice della RDO dei lavori in oggetto, avrà luogo in prima seduta pubblica, presso il Comune di Pombia, Piazza Martiri della Libertà 1, il giorno

Mercoledì 02 novembre 2022

con inizio alle ore 08:00 per l'esame di ammissibilità delle offerte.

Vi potranno partecipare i Legali Rappresentanti/Procuratori delle imprese interessate oppure persone munite di specifica delega. In assenza di tali titoli, la partecipazione è ammessa come semplice uditore.

La gara avrà inizio nell'ora stabilita anche se nessuno dei concorrenti fosse presente.

La commissione di gara per la valutazione della documentazione amministrativa, procede:

- alla verifica a sistema dell'elenco dei plichi telematici pervenuti nei termini;
- all'apertura della busta digitale contenente la documentazione amministrativa e alla verifica della presenza dei documenti richiesti ed ivi contenuti.

Successivamente il Responsabile del Servizio procederà a:

- a) verificare la conformità della documentazione amministrativa a quanto richiesto nelpresente disciplinare;
- b) attivare la procedura di soccorso istruttorio di cui al precedente punto 10;
- c) redigere apposito verbale relativo alle attività svolte;

adottare il provvedimento che determina le esclusioni e le ammissioni dalla procedura di gara, provvedendo altresì agli adempimenti di cui all'art. 29 comma 1 del Codice.

La Commissione di gara avrà la facoltà di sospendere la prima seduta pubblica per riprenderla il giorno o giorni successivi. Della decisione di sospensione della seduta e della sua ripresa verrà datacomunicazione durante la seduta medesima e tramite comunicazione sul Mepa.

Prima della chiusura della seduta per l'esame della documentazione amministrativa, e solo in relazione agli Operatori economici che saranno ammessi alla fase successiva della gara, si procederà all'apertura dell'offerta tecnica al fine di identificarne il contenuto.

La commissione giudicatrice, in seduta pubblica, procederà all'apertura della busta digitale concernente l'offerta tecnica ed alla verifica della presenza dei documenti richiesti dal presente disciplinare.

In una o più <u>sedute riservate</u> la commissione procederà all'esame ed alla valutazione delle offerte tecniche e all'assegnazione dei relativi punteggi applicando i criteri e le formule indicati al punto 8 del presente disciplinare.

A seguire, nella stessa data, o in una seduta pubblica successiva che verrà comunicata ai partecipanticon le modalità previste al punto 2.3 del presente disciplinare, la commissione procederà all'apertura della busta contenente l'offerta economica e quindi alla relativa valutazione secondo i criteri e le formule indicati al punto

8 del presente disciplinare.

Nel caso in cui le offerte di due o più concorrenti ottengano lo stesso punteggio complessivo, ma punteggi differenti per il prezzo e per tutti gli altri elementi di valutazione, sarà collocato primo in graduatoria il concorrente che ha ottenuto il miglior punteggio sull'offerta tecnico/qualitativa.

Nel caso in cui le offerte di due o più concorrenti ottengano lo stesso punteggio complessivo e gli stessi punteggi parziali per il prezzo e per l'offerta tecnica, si procederà come da R.D. n.827/1924 art.73.

La richiesta di giustificazioni e di eventuali precisazioni avverrà con le modalità previste al punto 2.3 del presente disciplinare.

All'esito delle operazioni di cui sopra, la commissione, in seduta pubblica, redige la graduatoria e procede ai sensi di quanto previsto al punto 13 del presente disciplinare.

Qualora individui offerte che superano la soglia di anomalia di cui all'art. 97 comma 3 del Codice, e in ogni altro caso in cui, in base a elementi specifici, l'offerta appaia anormalmente bassa, la commissione, chiude la seduta pubblica dando comunicazione al RUP, che procederà secondo quanto indicato al successivo punto 13.

In qualsiasi fase delle operazioni di valutazione delle offerte tecniche ed economiche, la commissione provvede a comunicare, tempestivamente al RUP che procederà, sempre, ai sensi dell'art. 76 comma 5 lett. b) del Codice, i casi di **esclusione** da disporre per:

- ✓ presentazione di offerte parziali, plurime, condizionate, alternative nonché irregolari, ai sensi dell'art. 59 comma 3 lett. a) del Codice, in quanto non rispettano i documenti di gara, ivi comprese le specifiche tecniche;
- ✓ presentazione di offerte inammissibili, ai sensi dell'art. 59 comma 4 lett. a) e c) del Codice, in quanto la commissione giudicatrice ha ritenuto sussistenti gli estremi per informativa alla Procuradella Repubblica per reati di corruzione o fenomeni collusivi o ha verificato essere in aumento rispetto all'importo a base di gara.

12.1. VALIDITA' OFFERTA

Gli offerenti possono svincolarsi dall'offerta trascorsi 180 (centottanta) giorni dalla scadenza del termine per la sua presentazione se, per motivi imputabili all'Amministrazione, non si sia pervenutialla stipula del contratto. L'Amministrazione può chiedere agli offerenti il differimento del suddettotermine.

13. VERIFICA ANOMALIE DELLE OFFERTE

Al ricorrere dei presupposti di cui all'art. 97 comma 3 del Codice, e in ogni altro caso in cui, in basea elementi specifici, l'offerta appaia anormalmente bassa, il RUP, avvalendosi, se ritenuto necessario, della commissione, valuta la congruità, serietà, sostenibilità e realizzabilità delle offerteche appaiono anormalmente basse.

Si procede a verificare la prima migliore offerta anormalmente bassa. Qualora tale offerta risulti anomala, si procede con le stesse modalità nei confronti delle successive offerte, fino ad individuare la migliore offerta ritenuta non anomala. È facoltà della stazione appaltante procedere contemporaneamente alla verifica di congruità di tutte le offerte anormalmente basse.

Il RUP richiede per iscritto al concorrente la presentazione delle spiegazioni, se del caso indicando le componenti specifiche dell'offerta ritenute anomale.

A tal fine, assegna un termine non inferiore a quindici giorni dal ricevimento della richiesta.

Il RUP, con il supporto della commissione, esamina in seduta riservata le spiegazioni fornite dall'offerente e, ove le ritenga non sufficienti ad escludere l'anomalia, può chiedere, anche mediante audizione orale, ulteriori chiarimenti, assegnando un termine massimo per il riscontro.

Il RUP esclude, ai sensi degli articoli 59 comma 3 lett. c) e 97 commi 5 e 6 del Codice, le offerte che, in base all'esame degli elementi forniti con le spiegazioni risultino, nel complesso, inaffidabili e procede ai sensi del seguente articolo.

14. AGGIUDICAZIONE DELL'APPALTO E STIPULA DEL CONTRATTO

All'esito delle operazioni di cui sopra la commissione – o il RUP, qualora vi sia stata verifica di congruità delle

offerte anomale – formulerà la proposta di aggiudicazione in favore del concorrente che ha presentato la migliore offerta, chiudendo le operazioni di gara e trasmettendo al RUP tutti gli atti e documenti della gara ai fini dei successivi adempimenti.

L'aggiudicazione avverrà anche in presenza di una sola offerta purchè ritenuta conveniente e congrua. L'Amministrazione si riserva comunque la facoltà di non aggiudicare l'appalto.

La verifica dei requisiti generali e speciali avverrà, ai sensi dell'art. 85 comma 5 del Codice, sull'offerente cui la stazione appaltante ha deciso di aggiudicare l'appalto.

Prima dell'aggiudicazione, la stazione appaltante, ai sensi dell'art. 85 comma 5 del Codice, richiede al concorrente cui ha deciso di aggiudicare l'appalto di presentare i documenti di cui all'art. 86 del Codice, ai fini della prova dell'assenza dei motivi di esclusione di cui all'art. 80 (ad eccezione, con riferimento ai subappaltatori, del comma 4) e del rispetto dei criteri di selezione di cui all'art. 83 delmedesimo Codice. <u>Tale verifica avverrà attraverso</u> l'utilizzo del sistema AVCpass.

Ai sensi dell'art. 95 comma 10, la stazione appaltante prima dell'aggiudicazione procede, laddove non effettuata in sede di verifica di congruità dell'offerta, alla valutazione di merito circa il rispetto di quanto previsto dall'art. 97 comma 5 lett. d) del Codice.

La stazione appaltante, previa verifica ed approvazione della proposta di aggiudicazione ai sensi degliartt. 32 comma 5 e 33, comma 1 del Codice, aggiudica l'appalto.

L'aggiudicazione diventa efficace, ai sensi dell'art. 32 comma 7 del Codice, all'esito positivo della verifica del possesso dei requisiti prescritti.

In caso di esito negativo delle verifiche, la stazione appaltante procederà alla revoca dell'aggiudicazione, alla segnalazione all'ANAC nonché all'incameramento della garanzia provvisoria. La stazione appaltante aggiudicherà, quindi, al secondo graduato procedendo altresì, alle verifiche nei termini sopra indicati.

Nell'ipotesi in cui l'appalto non possa essere aggiudicato neppure a favore del concorrente collocatoal secondo posto nella graduatoria, l'appalto verrà aggiudicato, nei termini sopra detti, scorrendo lagraduatoria.

La stipulazione del contratto è subordinata al positivo esito delle procedure previste dalla normativa vigente in materia di lotta alla mafia, fatto salvo quanto previsto dall'art. 88 comma 4bis e 89 e dall'art. 92 comma 3 del d.lgs. 159/2011.

Ai sensi dell'art. 93, commi 6 e 9 del Codice, la garanzia provvisoria verrà svincolata, all'aggiudicatario, automaticamente al momento della stipula del contratto; agli altri concorrenti, verrà svincolata tempestivamente e comunque entro trenta giorni dalla comunicazione dell'avvenuta aggiudicazione.

Il contratto, ai sensi dell'art. 32 comma 9 del Codice, non potrà essere stipulato prima di 35 giorni dall'invio dell'ultima delle comunicazioni del provvedimento di aggiudicazione.

La stipula avrà luogo entro 60 giorni dall'intervenuta efficacia dell'aggiudicazione ai sensi dell'art. 32 comma 8 del Codice, salvo il differimento espressamente concordato con l'aggiudicatario.

All'atto della stipulazione del contratto, l'aggiudicatario deve presentare la garanzia definitiva da calcolare sull'importo contrattuale, secondo le misure e le modalità previste dall'art. 103 del Codice.

Il contratto è soggetto agli obblighi in tema di tracciabilità dei flussi finanziari di cui alla I. 13 agosto 2010, n. 136.

Nei casi di cui all'art. 110 comma 1 del Codice la stazione appaltante interpella progressivamente i soggetti che hanno partecipato alla procedura di gara, risultanti dalla relativa graduatoria, al fine distipulare un nuovo contratto per l'affidamento dell'esecuzione o del completamento del servizio.

Sono a carico dell'aggiudicatario anche tutte le spese contrattuali, gli oneri fiscali quali imposte etasse - ivi comprese quelle di registro ove dovute - relative alla stipulazione del contratto, se richieste.

15. DEFINIZIONE DELLE CONTROVERSIE

Per qualunque controversia che dovesse insorgere tra le parti sull'interpretazione od esecuzione delservizio

disciplinato dal Capitolato per la quale non si riesca ad addivenire ad un accordo bonario trale parti, è competente il Foro di Novara con esclusione dell'arbitrato.

16.TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI

I dati raccolti saranno oggetto di trattamento, anche con strumenti informatici ai soli fini dell'espletamento della presente procedura nel rispetto delle prescrizioni previste dal d.lgs. 30 giugno 2003 n. 196 e del Regolamento (CE) 27 aprile 2016, n. 2016/679/UE. Il responsabile del trattamento dei dati personali è individuato nella persona del Sindaco/Responsabile del Servizio LLPP del Comune di Pombia.

Pombia, 11 ottobre 2022

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO TECNICO/MANUTENTIVO

Firmato digitalmente Ai sensi del D.lgs. n. 82/2005

Nicola Dott. Arlunno